

(上接Z02版)

哈斯德鲁巴被清除后,罗马军团重新攻克了西班牙。汉尼拔和马戈被召回国,他只带上15000名精兵渡过阿非利加海,全力组织故乡城市的防御。汉尼拔兄弟离开意大利的消息传到罗马,所有神殿挤满了向诸神感谢的人们,元老院成员也纷纷赶往费边家畅饮庆功酒。这位用持久战支撑罗马度过最艰难岁月的老将,在汉尼拔撤离一个月后,就像蜡烛燃尽一样告别人世,享年72岁,差一年就与圣人孔子同寿。

公元前202年,在北非一个叫扎马的地方,胜利女神无情地抛弃了汉尼拔,他所指挥的人数占优的迦太基军团,被在坎尼战役中侥幸逃脱的罗马将军大西庇阿击败。本来,双方的战术各有千秋,战役的进程异常残酷,谁也难以取得压倒性胜利。说起来,汉尼拔的失败只是因为在战役最胶着时刻,给了对方喘息之机。等追击迦太基骑兵的罗马骑兵返回战场,从背后向苦战中的迦太基军团发起猛攻,一切都晚了。罗马军团以战死1500人的微小代价,杀死迦太基军人2万人,俘虏1.5万人,只有汉尼拔带着少数亲随逃离战场。

这是一场军事艺术大师的对决,而击败汉尼拔的,正是对他进行了细致研究、精准模仿、以他为师的大西庇阿。算起来,这是汉尼拔平生第一次失败,也是最后一次失败。因为这场大捷,大西庇阿光荣地进入世界名将行列,并赢得了“非洲征服者”的敬称。

迦太基被迫接受投降条件,将西班牙让给了罗马,除留下10艘船外交出全部战舰,50年内偿付1万塔伦特(约合1100万美元)的战争赔款,未经罗马许可不允许攻打任何国家。

扎马战役结束七年后,罗马不愿意看到汉尼拔东山再起,要求迦太基将他交出来,致使汉尼拔成了无家可归者。在此后十几年的流亡生涯中,他先后到过几个国家,出于对提供避难地国家的感激,他帮助这些国家打过不少胜仗,但当最后一个国家按照罗马的通牒,准备把他引渡给咬牙切齿的罗马人时,他愣住了。毁灭一个人容易,但打败一个硬汉,让他在自己深为不屑的人面前弯下腰来,这才是命运最恶毒的惩罚。于是,没等罗马人带着捆人的绳子赶到,汉尼拔就饮鸩自杀了。

一个没有英雄的时代是寂寞的,但英雄带给一个民族的有可能是灾难。即便汉尼拔死了,迦太基投降了,罗马人也忘不了汉尼拔这个百年不遇的战神带给他们的噩梦与屈辱。在第二次布匿战争结束50年后,罗马杀向迦太基本土,悍然发动了第三次布匿战争。绝望的腓尼基人在陷入重围、饥饿难耐的情况下,顽强抵抗了3年,



最终也未能摆脱被征服的命运,50万迦太基人只剩下区区5万。在围困中幸存下来的少数几个男人和女人被卖做奴隶,城市被付之一炬。据说,迦太基城内宫殿、库房和大型军械库的熊熊烈焰,一直燃烧了两周。罗马统帅还下令将废墟用犁耕平以示彻底毁灭,并且极其一本正经地诅咒说,任何企图重建此城的人,定遭天谴。

此后一千年,罗马人一直在地中海进行战斗性巡航,好比一个地主天天在自家田地里遛狗。

战争将罗马打造成了一个伟大的帝国,但很不幸,战争也深刻地改变了罗马的政治制度。民主化趋向的夭折,就是许多灾难中的一个。

## 四、“我来、我见、我征服”

可以说,罗马从一个意大利共和国,转变为一个伟大的帝国,是突然而惊人的。随着三次布匿战争的结束,罗马进入了一个军事惯性,那就是征服导致了进一步的征服。原因之一,迦太基消失后,罗马成了地中海头号强国,拥有了压倒一切的力量;原因之二,征服带来了可观的利益,罗马能从每个新行省获得源源不断的奴隶、贡品和战利品;原因之三,挑战与战争总是不可避免地与辽阔的帝国疆域相联系,譬如马其顿曾在第二次布匿战争中援助汉尼拔,因此罗马灭掉迦太基后转而攻击马其顿;紧接着,与马其顿的战争,必然波及马其顿的同盟国——塞琉古王朝、托勒密王朝等。

于是,罗马人接连吞并了马其顿、希腊和小亚细亚的几个小国,然后是没落的塞琉古王朝。如果不是帕提亚帝国足够强

硬,罗马的疆域绝不仅仅限于地中海东岸。

本章开篇时隆重出场的恺撒,出生于公元前100年7月13日。这时的罗马已经653岁了,但没有一点儿衰老的迹象。

在18岁时,恺撒遭遇了人生最初的考验。身为大将军盖乌斯·马略的外甥、“平民派”巨头秦纳的女婿,他被罗马独裁官苏拉视为一种威胁。苏拉要求他与秦纳的女儿离婚,但他断然拒绝。

预期落空的苏拉恼羞成怒,派人前去逮捕恺撒。恺撒只有逃离罗马,经希腊到达小亚细亚。直到4年后苏拉病死,他才回到罗马,第一次见到了女儿尤利娅。

尽管上帝没有在他的青年时代送给他显赫的官职,却送给了他一副棱角分明的英俊面孔。据说,他拥有让上流社会贵妇人自愿列队等候他青睐的魅力,元老院三分之一的元老之妻曾与他私通,其中居然有最大的债权人——马库斯·李锡尼·克拉苏的妻子、罗马最有权势的人物庞培的妻子。他还是个万花丛中过,树叶不沾身的主,每当与妻子外出遇见旧情人,他会请妻子稍等,然后在众目睽睽之下走向旧情人,温柔地牵起她的手问:“近来可好?”因此,他“不只是受众女子青睐,而且具有让这些女人无法怨恨他的罕见本领”。恺撒与多名少妇私通,他的第二任妻子也与一个年轻帅气的贵族私通,东窗事发后,男人之间居然相安无事,这些公元前1世纪的罗马人,让我们这些生活在21世纪的东方人实在无语。

作为令元老院高度警惕的平民派代表人物,恺撒直到30多岁才出人头地,原因是找到了新靠山——年长6岁的庞培。当庞培扫荡海盗、远征东方时,元老院曾反对将大权托付给庞培,而赞成的只有辩

论家马库斯·图留斯·西塞罗和恺撒。随后,恺撒找到庞培,两人达成默契:由庞培帮助恺撒竞选执政官,而恺撒则在当选后保证庞培在东方的利益。后来,恺撒还将22岁的女儿尤利娅嫁给了47岁的庞培。随后,恺撒又动员克拉苏入伙,暗中组成了“三头政治同盟”。

恺撒成为执政官之后,以行省总督的身份前往高卢(今法国)赴任,终于啃下了这块令人头疼的硬骨头,并以比利牛斯山、阿尔卑斯山、塞文山脉、莱茵河和罗讷河为界,建立了幅员辽阔的高卢行省。特别是高卢战争的第7年,他以不足5万兵力,击破了内侧8万、外侧26万高卢人的攻击,仅就数字而言,较亚历山大之神勇有过之而无不及。战后,随着他亲笔书写的七卷本《高卢战记》的传播,他也成为罗马平民眼中百年不遇的英雄。他还在莱茵河上架起了一座结实的木桥,成为第一个跨河攻击日耳曼人的罗马人。最后,他乘船渡海造访了英格兰。如果不是后来被迫回到意大利,天知道他会打到什么地方为止。

为此,庞培深感惶恐,因为东征帕提亚的克拉苏已经殉国,庞培和恺撒的姻亲关系也因尤利娅病逝不复存在。公元前49年,元老院与唯一执政官庞培合谋,欲制恺撒于死地,发出了“元老院最终劝告”——拒绝恺撒延长高卢总督任期的要求,命令他撤回罗马,否则将宣布他为罗马公敌。

探子来报,庞培已在意大利本土磨刀霍霍,开始征集新兵。恺撒派代表、执政官安东尼也因受到元老院威胁,从罗马逃到恺撒身边。而此时,恺撒身边只有4500人组成的13军团。要么就地等死,要么拼死一搏,他已经没有第三条路可走。

(下转Z04版)

